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ВІДНОВЛЕННЯ ЛІСІВ ПІСЛЯ ПОЖЕЖ: ПРИРОДНІ ТА ШТУЧНІ МЕХАНІЗМИ 

Дослідження показало, що інтенсивність пожеж визначає ступінь пошкодження та продуктивність 

соснових культур. Результати дозволяють прогнозувати наслідки пожеж і планувати реконструкцію та 

протипожежні стратегії. 

Ключові слова: післяпожежне лісовідновлення, соснові культури, природна регенерація, штучне 
відновлення, стійкість лісів. 

 

Відновлення лісів після пожеж є ключовим чинником формування стійких екосистем. 

Успіх залежить від типу пожежі, рівня пошкодження, лісорослинних умов та перших 

лісівничих заходів. Природне відновлення визначається насіннєвим резервом, здатністю порід 

до порослевого поновлення, мікрокліматом та вологістю ґрунту [1]. У соснових насадженнях 

воно часто обмежене, проте після слабких пожеж у сухих суборах можливе часткове 

поновлення. Дуб і граб активно регенерують порослевим шляхом, формуючи стійкі деревця 

вже на 3–5 рік [2]. Піонерні породи (береза, осика, вільха) швидко займають площі після 

середніх і сильних пожеж, створюючи тимчасові деревостани [3]. 

Штучне відновлення застосовується при недостатній природній регенерації. Його мета 

– формування продуктивних культур цільових порід та запобігання небажаним сукцесіям [3]. 

Використовують cуцільне відновлення (після сильних пожеж), комбіноване (після середніх) 

та доповнення культур (після слабких) [4]. 

Сучасні дослідження підкреслюють переваги комбінованого підходу, коли природне 

поновлення листяних поєднується з введенням сосни, модрини чи дуба [5]. 

Комплексні заходи включають: розчищення згарищ, підготовку ґрунту, створення 

культур стійких порід, догляд у перші 3–5 років, контроль трав’яного покриву та охорону від 

повторних пожеж [6]. Особливо важливим є обмеження трав’яної рослинності, яка знижує 

виживання саджанців. У сухих борах критичними є мульчування та підкошування. 

Для Лісостепу України ефективними є: 

1. Природно-штучна модель (береза + сосна/дуб), що забезпечує стійкість на 20–30 

років. 

2. Введення цільових порід у природний підріст для формування продуктивних 

змішаних деревостанів [7]. 

Аналіз післяпожежного лісовідновлення Лісостепу України показує, що ступінь 

пошкодження деревостанів прямо залежить від інтенсивності та тривалості пожеж. В умовах 

Богуславського надлісництва найбільш вразливими виявилися соснові культури до 20 років: 

сильні пожежі спричинили зниження густоти, пригнічення приростів, пошкодження крон і 

камбію та підвищену смертність. 

На ділянках зі слабкою інтенсивністю негативний вплив був мінімальним: соснові й 

дубові молодняки зберегли стабільний ріст, а природне поновлення не змінило породну 

структуру. 

Сукцесійні процеси чітко проявилися на середньо- та сильнопошкоджених площах: 

береза й осика масово заселяють згарища (щільність понад 10–12 тис. шт./га), що веде до 

переходу соснових типів у листяні молодняки. На ПП4 дуб продемонстрував високу 

відновлювальну здатність, формуючи перспективні дубово-соснові насадження з підвищеною 

стійкістю. 

На ПП3 та ПП5 трав’яний ярус (60–70 %) активно конкурує з сосною, що створює ризик 

втрати хвойного компоненту. Вплив пожеж на ріст і продуктивність культур наведено на рис. 

1. 
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Рис. 1. Прогноз висотного росту післяпожежгих насаджень. 

Сильні пожежі знижують приріст сосни на 30–60 %, порушують співвідношення діаметр–

висота та формують нерівномірні деревостани. Запас деревини на ПП3 становить лише 40–55 % 

від типового рівня, тоді як слабкі пожежі майже не вплинули на продуктивність. 

Пожежі середнього й сильного ступеня спричиняють розрідження пологу, збільшення 

частки пригнічених дерев і зміну домінантних порід, що визначає довготривалу структуру 

насаджень. 

Прогноз розвитку: 

 Ділянки зі слабким пошкодженням (ПП1, ПП4) зберігають сосново-дубові 

молодняки, формують насадження II класу бонітету та демонструють високу життєздатність. 

 Середній ступінь пошкодження (ПП2, ПП5): сосна поступово відновлюється, але 

зростає частка берези й осики. Формуються змішані насадження з нестійкою структурою, 

продуктивність знижується на 10–20 % порівняно з типовими сосновими культурами. 

 Сильний ступінь пошкодження (ПП3): високий ризик домінування листяних 

молодняків (осика–береза), можливе зникнення сосни як головної породи. Без лісівничих заходів 

продуктивність зменшиться ще на 20–30 %, перспективи відновлення хвойного компоненту 

низькі. 

Отримані дані дають змогу прогнозувати наслідки пожеж різної інтенсивності, 

визначати ділянки для першочергової реконструкції та формувати систему протипожежних 

заходів, що підвищує стійкість лісів. 

Пожежі середнього й сильного ступеня істотно знизили товарну, структурну та 

біологічну цінність соснових культур. Сукцесійні процеси свідчать про тенденцію переходу 

до листяних молодняків на деградованих площах. Дубові та змішані насадження виявилися 

перспективнішими щодо стійкості та швидкого відновлення. 

Прогноз розвитку підтверджує необхідність активних лісівничих заходів для 

збереження соснового типу лісу. Результати можуть бути використані при плануванні 

відновлення, догляду та протипожежних стратегій у лісах Лісостепу України. 
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